



گزارش

شور سینی مراسم تشییع رهبر شهید در نجف و کربلا

عراق در سوگ رهبر ایران و قائد امت اسلامی

گروه سیاسی - شامگاه سه‌شنبه، نجف اشرف حال و هوایی متفاوت از همیشه داشت. شهری که قرن‌ها مأمن شیفتگان امیرالمؤمنین علی (ع) بوده است، این بار خود را برای میزبانی از یکی دیگر از فرزندان مکتب ولایت آماده می‌کرد؛ مردی که ده‌ها سال پیش با دفاع از اسلام، عزت امت اسلامی و آرمان مقاومت گره خورده بود. آیت‌الله شهید سیدعلی خامنه‌ای، رهبر شهید انقلاب اسلامی، پس از ۶۹ سال بار دیگر به نجف، خانه پدری بازگشت؛ اما نه در قامت زاری که با پای خود راهی حرم مولای متقیان شده باشد، بلکه بر دوش میلیون‌ها دل‌دادۀ‌ای که به استقبالش آمده بودند.

آخرین زیارت حرم امام علی (ع)
اما استقبال از پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی، مقدمه‌آیینی بود که قرار بود صبح روز بعد، نجف اشرف را به صحنه یکی از باشکوه‌ترین اجتماعات تاریخ خود تبدیل کند. از نیمه‌های شب، حرکت کاروان‌های مردمی از شهرهای مختلف عراق به سمت نجف آغاز شده بود.

از بصره و ناصریه گرفته تا بغداد، واسط، دیوانیه، بابل، میسان و دیگر استان‌های عراق، مردم راهی شهری شدند که قرار بود میزبان آخرین زیارت رهبر شهید انقلاب اسلامی (ع) جوار مضجع امیرالمؤمنین علی (ع) باشد.

با طلوع آفتاب روز چهارشنبه، خیابان‌های منتهی به پل کوفه، مسیرهای اطراف حرم مطهر و میدان‌های اصلی شهر، همگی در اختیار انبوه عزادارانی قرار گرفته بود که از اولین ساعات بامداد در محل حاضر شده بودند. در کنار مردم عادی، علمای برجسته حوزه علمیه نجف، شخصیت‌های سیاسی، نمایندگان جریان‌های مختلف عراقی، فرماندهان گروه‌های مقاومت و حتی زائرانی از کشورهای مختلف نیز در این آیین حضور داشتند؛ حضوری که نشان می‌داد رهبر شهید انقلاب اسلامی، تنها شخصیتی متعلق به ایران نبود، بلکه جایگاهی فراتر از مرزهای جغرافیایی در میان امت اسلامی یافته بود.

با آغاز مراسم تشییع، صدها هزار نفر، شانه به شانه یکدیگر، پیکر رهبر شهید را همراهی می‌کردند. در تمام طول مسیر، شعارهای «لینیک یا حسین»، «هیبت‌نازله» و «الموت لأمریکا» بارها و بارها از میان جمعیت برخاست و فضای نجف اشرف را آکنده

مطهر نیز شعارهایی از جمله «هیبت‌نازله»، «الموت لأمریکا»، «الموت لاسرائیل» و نیز شعار «علی ویک علی» به معنای «دست حضرت علی (ع) همراهت باد» سر دادند. پزشک‌های پس از شرکت در مراسم استقبال رسمی از پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی (ع)، بامداد دیروز به تهران بازگشت.

اما استقبال از پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی، مقدمه‌آیینی بود که قرار بود صبح روز بعد، نجف اشرف را به صحنه یکی از باشکوه‌ترین اجتماعات تاریخ خود تبدیل کند. از نیمه‌های شب، حرکت کاروان‌های مردمی از شهرهای مختلف عراق به سمت نجف آغاز شده بود.

از بصره و ناصریه گرفته تا بغداد، واسط، دیوانیه، بابل، میسان و دیگر استان‌های عراق، مردم راهی شهری شدند که قرار بود میزبان آخرین زیارت رهبر شهید انقلاب اسلامی (ع) جوار مضجع امیرالمؤمنین علی (ع) باشد.

با طلوع آفتاب روز چهارشنبه، خیابان‌های منتهی به پل کوفه، مسیرهای اطراف حرم مطهر و میدان‌های اصلی شهر، همگی در اختیار انبوه عزادارانی قرار گرفته بود که از اولین ساعات بامداد در محل حاضر شده بودند. در کنار مردم عادی، علمای برجسته حوزه علمیه نجف، شخصیت‌های سیاسی، نمایندگان جریان‌های مختلف عراقی، فرماندهان گروه‌های مقاومت و حتی زائرانی از کشورهای مختلف نیز در این آیین حضور داشتند؛ حضوری که نشان می‌داد رهبر شهید انقلاب اسلامی، تنها شخصیتی متعلق به ایران نبود، بلکه جایگاهی فراتر از مرزهای جغرافیایی در میان امت اسلامی یافته بود.

با آغاز مراسم تشییع، صدها هزار نفر، شانه به شانه یکدیگر، پیکر رهبر شهید را همراهی می‌کردند. در تمام طول مسیر، شعارهای «لینیک یا حسین»، «هیبت‌نازله» و «الموت لأمریکا» بارها و بارها از میان جمعیت برخاست و فضای نجف اشرف را آکنده

به منظور طواف و اقامه نماز، زودتر

به کربلا، هرچه زمان ورود کاروان تشییع نزدیک‌تر می‌شد، بر حجم جمعیت افزوده می‌شد. خیابان‌های اطراف حرمین، میدان‌ها، ورودی‌های شهر و مسیرهای منتهی به بین‌الحرمین، به تدریج از انبوه جمعیتی پوشیده شد که یک مقصد مشترک داشتند. بسیاری از عزاداران، ساعت‌ها در گرمای هوا ایستاده بودند تا تنها برای چند لحظه، کاروان حامل پیکر رهبر شهید را بدرقه کنند.

با ورود پیکر مطهر به حرم امیرالمؤمنین علی (ع)، فضای مراسم حال و هوایی دیگر یافت. پیکر رهبر شهید در صحن حضرت (پیراوس) قرار گرفت و آیین قرائت زیارت امین‌الله کاروان حامل پیکر رهبر شهید را بدرقه کرد.

با ورود کاروان تشییع به کربلا، جمعیت انبوه حاضر، با سردادن شعارهای «لینیک یا حسین»، «لینیک یا خامنه‌ای»، «لینیک یا مهدی (عج)» و «الموت لأمریکا»، پیکر مطهر رهبر شهید را تا حرم‌های مطهر همراهی کردند. طبق تصاویری که از رسانه‌های عراقی منتشر شده، تعداد قابل توجهی از مردم عراق، تا عمود ۲۸ مسیر پیاده روی اربعین حسینی، به استقبال پیکر رهبر شهید پیش آمده بودند.

خودرویی حامل پیکر که به کربلا رسید، در تمام طول مسیر، حرکت کاروان با طمأنینه انجام می‌شد. حجم گسترده جمعیت، بارها موجب کند شدن حرکت شد، زیرا عزاداران می‌کوشیدند خود را به کاروان نزدیک کنند و آخرین ادای احترام را به رهبر شهید به جا آورند.

یکی از مهم‌ترین بخش‌های این مراسم، طواف پیکر مطهر رهبر شهید در حرم‌های مطهر حضرت سیدالشهدا (ع) و حضرت ابوالفضل العباس (ع) بود. برای مردمی که سال‌ها رهبر شهید را مجاهد مکتب حسینی می‌دانستند، بدرقه او در جوار مضجع سیدالشهدا (ع) معنای عمیق داشت. پیکر مطهر رهبر شهید اول در حرم امام حسین (ع) طواف داده شد و سپس با عبور از خیابان جمعیت حاضر در بین‌الحرمین، در حرم حضرت عباس (ع) طواف داده شد.

۴ میلیون تشییع‌کننده در کربلا
بر اساس اعلام مسئولان عراقی، بیش از ۴ میلیون نفر در این مراسم حضور یافتند؛ آماري که نه تنها از گستردگی این اجتماع حکایت داشت، بلکه آن را به یکی از بزرگ‌ترین آیین‌های تشییع تاریخ تشیع تبدیل کرد.

حضور این جمعیت عظیم، محدود به مردم کربلا نبود، زائرانی از نجف، بغداد، بصره، ناصریه، موصل، دیوانیه، واسط، میسان، بابل و دیگر استان‌های عراق، خود را به کربلا رسانده بودند تا در این مراسم حضور داشته باشند.

اگر حضور بیش از سه میلیون و هشتصد هزار نفر در نجف، تصویری باشکوه از احترام مردم عراق به رهبر شهید بود، اجتماع بیش از چهار میلیون نفری در کربلا، این تصویر را کامل کرد. در مجموع، نزدیک به ۸ میلیون نفر در دو شهر مقدس عراق، در آیین تشییع و بدرقه رهبر شهید شرکت کردند؛ حضوری که تنها در قالب یک آمار قابل توصیف نیست، بلکه باید آن را جلوه‌ای از پیوند عمیق اعتقادی، تاریخی و فرهنگی میان دو ملت ایران و عراق دانست.

این بار نیز در سوگ برجسته‌ترین چهره‌های این جبهه، دوشادوش هم ایستادند و نشان دادند که مرزهای جغرافیایی، هرگز نتوانسته است میان عراقی‌های با محبت اهل بیت (ع) به هم پیوند خورده‌اند، فاصله‌ای ایجاد کند.

روایت عینی پیوند ایران-عراق
آنچه در نجف اشرف و کربلا، معنی رقم خورد، روایتی عینی از پیوندی بود که طی دهه‌ها، در متن تاریخ معاصر منطقه شکل گرفته است.

اگر میلیون‌ها ایرانی در تهران، قم و مشهد، رهبر شهید را بر دوش خود بدرقه کردند، چند میلیون عراقی نیز در نجف و کربلا نشان دادند که این فکدان تنها اندوه ملت ایران نیست و در غم ایرانیان شریک هستند. آنان آمده بودند تا به مردی ادای احترام کنند که در نگاه بخش قابل توجهی از جامعه عراق، نه فقط رهبر جمهوری اسلامی ایران، بلکه یکی از برجسته‌ترین حامیان ملت عراق در دشوارترین سال‌های تاریخ معاصر این کشور بود.

پیکر مطهر رهبر شهید و خانواده شهید ایشان، قرار است امروز صبح با حضور خیابان‌های مردم ایران، در مشهد مقدس تشییع و سپس در حرم مطهر رضوی، به خاک سپرده شود.

تمامی مردم با هر جنسیت، نگاه و آیین که در مراسم تشییع باشکوه پیکر رهبر عظیم‌الشان انقلاب اسلامی حماسه آفریدند، سیاسی‌گرازم؛ چرا که این حضور نمادی از وحدت و انسجام ملی و همدلی است. این حضور باشکوه بی‌سابقه بوده است و موجب می‌شود تا کشورمان در برابر تهدیدهای آمریکا و دشمنان بیمه شود.

رئیس دولت چهاردهم با اشاره به اینکه تمام آیین تعامل و همدلی تحت رهبری مقام معظم رهبری ایجاد شد، گفت: «بدون شک با این شیوه مدیریت و رهبری به پیش خواهیم رفت و خواب‌های دشمنان را به واسطه وحدت ملی و انسجامی که میان جامعه وجود دارد، آشفته خواهیم کرد.»

پزشک‌های در بخش پایی شهیدان خود، با قدرانی از مردم عراق و مسئولان پاکستان و سایر کشورها که در مراسم وداع با پیکر رهبر عظیم‌الشان در تهران حضور یافتند، خاطرنشان کرد: «شاهد بودیم که مردم کشور عراق، در پارک‌ها، خیابان‌ها و مسیرها به انتظار حضور پیکر رهبر شهید انقلاب اسلامی بودند. همچنین قدرانی مسئولان سایر کشورها که برای همدردی به ایران سفر کردند، هستیم.»

همچنین در بخشی از این جلسه، سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات، در گزارشی به تشریح عملکرد این وزارتخانه در ایام وداع و تشییع پیکر رهبر شهید پرداخت گفت: «در طول برگزاری این مراسم باشکوه، هیچ گزارشی مبنی بر اختلال در زیرساخت‌های ارتباطی وجود نداشت.»

در ادامه سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی،

رشته‌های تفرقه افکنانه
بر باد رفت

مراسم تشییع پیکر رهبر شهید در عراق، اتفاقی نه کم‌سابقه بلکه بی‌سابقه و شاید بی‌تکرار بود. خلق

صحنه‌های حماسی از حضور تاریخی و میلیونی مردم عراق در آیین وداع با پیکر آیت‌الله شهید خامنه‌ای باعث شکستی تحلیلی‌گران و ناظران منطقه‌ای و فرامتنه‌ای شده است.

آیین وداع با رهبر شهید در نجف و کربلا چند رخداد بی‌سابقه رقم زد که از نگاه تحلیلی‌گران دور نمانده است؛ در وهله اول، کارشناسان معتقدند حضور بیش از ۴۰ رهبر سیاسی، مقامات نظامی و علمای دینی در فرودگاه نجف (که تصویر آن بازتاب رسانه‌ای زیادی داشت) برای استقبال از پیکر شهید آیت‌الله خامنه‌ای در تاریخ عراق بی‌سابقه بوده است. دوم اینکه، تصاویر حضور فرزندان آیت‌الله العظمی سیستانی در نماز بر پیکر رهبر شهید به عنوان مأموم و نه برای امامت نماز، در محافل عراقی و تحلیل ناظران به عنوان تجلیل مقام رهبر شهید انقلاب اسلامی ایران توسط بیت آیت‌الله سیستانی و مرجعیت معظم عراق توصیف و تبیین شد. همچنین تصویر حضور بزرگان جریان صدر با پای پیاده در مراسم تشییع رهبر شهید، سومین موردی بود که مورد توجه نگاه ناظران قرار گرفته است؛ اتفاقی که در نهایت نشان‌دهنده رقم خوردن عصر جدیدی از رابطه ناگسستنی ایران و عراق است.

میلیون‌ها عزادار عراقی با استقبال باشکوه خود از قائد شهید جهان اسلام در حال انتقال این پیام سیاسی هستند؛ پرچم کربلا که امام شهید دهه‌ها در مواجهه با قدرت‌های زورگویی جهانی به اهتزاز درآورد، پرفراشته خواهد ماند. به‌ویژه اینکه طی مدت اخیر شیطان‌های زیادی علیه ایران در سرزمین بین‌النهرین شکل گرفت، تلاش‌هایی که البته رشته‌آن به سال‌ها یا دهه‌ها قبل برای حذف نفوذ ایران در عراق برمی‌گردد.

این استقبال رامی‌شود در بستر رابطه این دو همسایه تمدنی-شیعی فهم کرد، دو کشور که به بیش از آنکه دارای مرزهای جغرافیایی-خاکی باشند از مرز تمدنی و تاریخی برخوردارند. دو ملت طی قرن‌ها در تماس و تعامل مستمر با یکدیگر بوده‌اند. از همین رو، نفوذ ایران در عراق را نمی‌توان صرفاً نفوذی سیاسی دانست. رابطه جمهوری اسلامی ایران و عراق در واقع بر بستری از روابط تاریخی، مذهبی و اجتماعی استوار شده که پیش از آن نیز وجود داشته است.

با وجود این حداقل در طول نیم قرن تحولات فراوانی برای گسست این رابطه صورت گرفته است. در ابتدا حکومت بعث صدام حسین کوشید این رابطه تاریخی را به مفهومی هویتی تقلیل دهد؛ روایتی که «عرب‌ها» در برابر «فارس» قرار می‌داد. در امتداد همین راهبرد معاندانه حکومت بعثی بود که جنگ دو ملت تبدیل شد و صدام جنگ تحمیلی علیه ایران را ادامه جنگ قادسیه معرفی کرد. حزب بعث هم که در برنامه خود بر عرب‌گرایی و سکولاریسم تأکید داشت، نتوانست این روایت را قالب کند، چرا که بخش بزرگی از جامعه عراق، بیش از آنکه با چنین خوانشی همدان‌پنداری کنند، هویت مذهبی-تاریخی پررنگ‌تری داشتند. آمریکا در سال ۲۰۰۳ و با حمله به عراق، خواسته بزرگ‌ترین خدمت را به رابطه ایران-عراق کرد و بزرگ‌ترین مانع، یعنی حکومت بعث عراق را سرنگون کرد و به این ترتیب بزرگ‌ترین رقیب منطقه‌ای جمهوری اسلامی ایران به دست بزرگ‌ترین دشمنش از میان برداشته شد.

بعد از این شکست تاریخی در عراق بود که واشنگتن تلاش کرد نفوذ ایران در بین‌النهرین را با فتنه‌انگیزی‌های فراوان و پروپاگاندا رسانه‌ای مبنی بر عراق، بیش از آنکه با چنین خوانشی همدان‌پنداری کند، هویت مذهبی-تاریخی پررنگ‌تری داشتند. آمریکا در سال ۲۰۰۳ و با حمله به عراق، خواسته بزرگ‌ترین خدمت را به رابطه ایران-عراق کرد و بزرگ‌ترین مانع، یعنی حکومت بعث عراق را سرنگون کرد و به این ترتیب بزرگ‌ترین رقیب منطقه‌ای جمهوری اسلامی ایران به دست بزرگ‌ترین دشمنش از میان برداشته شد.

پیکر رهبر شهید و مجاهد کنیر ایران در سرزمین بین‌النهرین، پیام‌های عمیقی دارد. چهار دهه پس از روزی که صدام حسین جنگ را بر دوش تحمل و اعلام کرد سورهز جن جن بیروزی را در تهران خواهد گرفت، پیکر یکی از فرماندهان بزرگ آن جنگ میهنی و دفاع مقدس هشت‌ساله در عراق تشییع شد و در محاصره میلیون‌ها نفر از مردم این کشور قرار گرفت. ملت عراق روز گذشته با حضور بی‌سابقه خود در استقبال از پیکر قائد شهید ایران و اسلام به جهان اعلام کرد که توطئه‌ها برای ایجاد اختلاف و تفرقه شکست خورده و همه رشته‌های تفرقه‌افکنانه میان دو ملت بر باد رفته است.



با اشاره به اینکه بیش از ۶۰۰ رسانه خارجی در مراسم تشییع باشکوه پیکر رهبر عظیم‌الشان در تهران حضور داشتند، گفت: «این حضور مردمی نمادی از قدرت و انسجام ملی است که توسط رسانه‌های خارجی بازتابی شد. همچنین رسانه‌های داخلی و هنرمندان نیز اقداماتی در راستای روایت‌سازی در چین و پس از مراسم انجام دادند.»

محمد صادق معتمدیان، استاندار تهران نیز گزارشی از تعامل و هم‌افزایی تمام دستگاه‌ها برای مدیریت مراسم وداع و تشییع ارائه کرد.

قدرانی رئیس‌جمهوری از مشارکت مردم در مراسم وداع و تشییع آیت‌الله خامنه‌ای

نمایش وحدت، بیمه کشور در برابر تهدیدات است

در پی نقض آتش‌بس از سوی آمریکا، رئیس‌جمهور مسعود پزشکیان که برای شرکت در آیین استقبال و تشییع پیکر رهبر شهید به عراق سفر کرده بود، به تهران بازگشت و بلافاصله در جلسه روز چهارشنبه هیأت دولت حضور یافت. همزمانی بازگشت رئیس‌جمهوری با تشدید تحولات میدانی، بر اهمیت این نشست دولت افزود؛ نشستی که در آن علاوه بر بررسی آخرین وضعیت کشور، بر ضرورت حفظ انسجام و هماهنگی دستگاه‌های اجرایی در شرایط حساس کنونی نیز تأکید شد.

در این جلسه، پزشک‌های با تشکر و قدرانی از تعامل، همدلی و هماهنگی برای برگزاری باشکوه مراسم‌های وداع، بدرقه و تشییع پیکر مطهر رهبر شهید در تهران اظهار کرد: «شهادت رهبر عظیم‌الشان انقلاب اسلامی، خانواده ایشان، فرماندهان و مردم برای ما بسیار تلخ و ناگوار بود. مراسمی که در حال برگزاری در نقاط مختلف ایران و کشور عراق انجام می‌شود، افتخارآمیز است.»

رئیس‌جمهوری با بیان اینکه این تشییع باشکوه موجب حیرت جهانیان شد، افزود: «حضور گسترده و باشکوه تمام اقشار مردم، نمایشی از وحدت، انسجام، هماهنگی، تعامل، همکاری و مدیریت بود. مدیریت دکتر عارف، نقش آفرینی سایر وزارتخانه‌ها و دستگاه‌های اجرایی و خدماتی و دیگر ارگان‌های نظامی و امنیتی بسیار استثنایی بود. این تعامل و همراهی باعث شد تا علی‌رغم تصور دشمنان در بروز مشکل، هیچ حادثه‌ای نداشته باشیم.» وی با قدرانی و تشکر از حضور دشمن شکن ملت ایران تصریح کرد: «از

بدرقه خورشید

اکسندر مؤمنی
وزیر کشور

امت بزرگ اسلامی به نمایش می‌گذارد. این همدلی و همبستگی عمیق، خط بطلانی بر تمام توطئه‌های تفرقه‌افکنانه دشمنان خواهد بود و نشان می‌دهد که شهادت رهبر امت، خود محور جدیدی برای انسجام و یکپارچگی جامعه و تحکیم صفوف امت اسلامی در برابر مستکبران است. در این میان، وزارت کشور بر حسب رسالت ذاتی و انقلابی خود، نقش هماهنگ‌کنندگی را در برگزاری شایسته این آیین عظیم بر عهده دارد. مجموعه وزارت کشور و استانداریان تهران، قم، خراسان رضوی و استان‌های معین تمام توان و امکانات خود را برای میزبانی شایسته از زائران و عزاداران بسیج کرده است.

به فضل الهی برگزاری جلسات متعدد برای هماهنگی، هم‌افزایی و پشتیبانی از آیین مردمی وداع و تشییع بین دستگاه‌های مختلف و تمهید مقدمات لازم، بستری امن و منظم را فراهم آورد تا این وداع تاریخی در عالی‌ترین سطح ممکن و در شأن مقام شامخ قائد شهید انقلاب برگزار شود. حضور گسترده مردم در این مراسم در عمل تجدید بیعتی با رهبری معظم انقلاب حضرت آیت‌الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای (حفظه‌الله) بود.

وداع با رهبر شهید انقلاب اسلامی، حضرت آیت‌الله العظمی امام خامنه‌ای، فراتر از یک سوگوری ملی، رویدادی با ابعاد عظیم بین‌المللی است. شخصیت جامع‌الاطراف و رهبری حکیمانه ایشان، مرزهای جغرافیایی را در نوردیده و دل‌های پرشمار را در سراسر کیتی، جهان اسلام و بویژه در عمق راهبردی جبهه مقاومت شفیفته خود ساخته بود.

از این رو، بخشی از شکوه و عظمت بی‌نظیر این آیین باشکوه، مرهون حضور و همراهی دلدادگانی است که از کشورهای مختلف جهان با آرمان‌های آن شهید والامقام بیعت مجدد کردند و این حضور حماسی، پیام صلابت و زنده بودن نهضت امامین انقلاب را به گوش جهانیان رساند. این مراسم باشکوه و تاریخی در عین حال، جلوه‌ای منحصربه‌فرد و ماندگار از وحدت، وفای و انسجام را به تصویر می‌کشد. حضور یکپارچه اقشار، اقوام و سلاطین مختلف از سراسر ایران اسلامی در کنار برادران و خواهرانی از دیگر کشورهای اسلامی، پیوندی ناگسستنی را میان احیاد ملت و